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Rusza konkurs
Zgłaszajcie swoich kandydatów 

na 30 Kreatyw-
nych Wrocławia. 
Czekamy na wa-
sze propozycje!

str. 3

str. 10-11

Muzyczna jesień

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Znamy zwycięskie 
projekty WBO 2024
W tegorocznej edycji Wrocławskiego Budżetu Oby-
watelskiego mieszkańcy wytypowali 19 projektów. 
Na ich realizację miasto przeznaczy 33 mln zł.

str. 5

Zajrzyj w weekend 
do zoo i świętuj! 
Afrykarium ma już 10 lat. Z tej okazji 26-27 paź-
dziernika czekać będzie na odwiedzających wiele 
atrakcji. Zobacz, co będzie się tam działo.

str. 13

Oni zdobyli nagrody 
Angelusa i Silesiusa
Po raz piąty przyznano zarówno Literacką Nagro-
dę Europy Środkowej Angelus, jak i Wrocławską 
Nagrodę Poetycką Silesius. Kto zwyciężył?

str. 17
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ulicami Wrocławia po raz pierw-
szy przeszedł Marsz Równości. 
W wydarzeniu wzięło udział około 
300 osób. Od 2019 roku Wrocław-
ski Marsz Równości objęty jest 
Honorowym Patronatem Prezy-
denta Wrocławia Jacka Sutryka.

w sali koncertowej przy dzisiej-
szej ul. Piłsudskiego wystąpił 
Ignacy Jan Paderewski – świato-
wej klasy kompozytor i pianista, 
późniejszy premier Polski. W 2018 
na Promenadzie Staromiejskiej 
odsłonięto jego popiersie.

poświęcono kościół Opatrzności 
Bożej we Wrocławiu. Architekt 
świątyni stojącej przy ul. Kazi-
mierza Wielkiego nie jest znany. 
Dziś ten ewangelicki kościół jest 
jedną z atrakcji Dzielnicy Czte-
rech Świątyń.

połączone armie Jagiellonów: 
polska Kazimierza IV Jagiel-
lończyka i czeska Władysława 
II Jagiellończyka, rozpoczęły 
nieudane oblężenie Wrocławia 
wiernego królowi Czech i Wę-
gier Maciejowi Korwinowi.

otwarto most Milenijny, łączący 
osiedla Osobowice i Popowice. 
Projektantem kilkusetmetrowej 
przeprawy jest Piotr Wanecki. 
Inwestycja kosztowała 160 mln 
złotych. W tym roku świętujemy 
20-lecie jego istnienia.

POGODA

KARTKA Z KALENDARZA

24 października 2009 26 października 1901 27 października 1750 28 października 1474 29 października 2004 

PAŹDZIERNIK

Szanowni Państwo,

przełom października i listopada 
to czas, gdy zwalniamy. Przyroda 
pokazuje, że szykuje się do zimy, 
dni są krótsze, a czekające nas 
Wszystkich Świętych, Dzień Za-
duszny czy Święto Niepodległości 
w sposób naturalny kierują nasz 
wzrok wstecz. Nolens volens: pod-
sumowujemy, rozliczamy, zagląda-
my w przeszłość.

W ostatni weekend poznaliśmy 
laureatów nagród Angelus i Sile-
sius – oba wyróżnienia to najważ-
niejsze nagrody kulturalne Europy 
Środkowo-Wschodniej. Przyznanie 
tych nagród właśnie teraz, może 
wskazać, po co warto sięgnąć, gdy 
na dworze „niespacerowo”, a w fo-
telu wygodnie. Laureatów poznają 
Państwo na stronie Kultura.

A jeśli ktoś lubi jesień „na muzycz-
nie” – to zapraszam na Jazztopad. 

Proszę nie stawiać znaku równości 
między jazzem a Jazztopadem, bo 
to festiwal bardzo pojemny mu-
zycznie. Ten numer biuletynu pełen 
jest muzycznych zaproszeń.

Kultura gra tu pierwsze skrzypce 
nie bez powodu – w piątek roz-
poczyna się dwudniowy Kongres 
Kultury Wrocławia i Dolnego Ślą-
ska. To pierwsze takie wydarzenie 
w historii – bo wychodzimy z za-
łożenia, że nie ma Wrocławia bez 
regionu i Dolnego Śląska bez tego, 
co dzieje się w jego stolicy.

Wracamy też do konkursu „30 
kreatywnych Wrocławia” i szu-
kamy osób, które swoją dzia-
łalnością wzbogacają Wrocław. 
Spotkaniem takich kreatywnych 
i przedsiębiorczych jest też Made 
in Wroclaw, które już w najbliż-
szy czwartek w obiektach przy 
Hali Stulecia. Wrocław to stolica 
polskich start-upów. Pobieżne 

przeglądnięcie programu poka-
zuje np. start-up, który zapre-
zentuje swój nowoczesny implant 
śródszpikowy, który umożliwia 
wydłużanie kończyn nawet o 15 
centymetrów! Inny zespół pra-
cuje nad nowatorskimi metodami 
przechwytywania i magazynowa-
nia dwutlenku węgla, a jeszcze 
inny pokaże nowoczesną sondę 
układu pokarmowego – kamera 
w formie kapsułki.

I choć przełom października 
i listopada skłania do patrzenia 
wstecz – to my we Wrocławiu 
trochę na przekór – w takich sy-
tuacjach najbardziej ciekawsko 
patrzymy na to, co przed nami.
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Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia
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To już 8. edycja konkursu 30 
Kreatywnych Wrocławia or-
ganizowanego przez portal 
www.wroclaw.pl. Szukamy 
wybitnych naukowców, spo-
łeczników, artystów, biz-
nesmenów... Ludzi utalento-
wanych, z pasją. Znasz taką 
osobę, grupę albo projekt? 
Zgłoś ich! 

	I Mariola Szczyrba

 – Szukamy we Wrocławiu ludzi 
nieszablonowych, inspirujących 
i nowatorskich, dzięki którym 
miasto zmienia się w nowoczesną 
metropolię, pulsującą życiem, po-
mysłami. I to w różnych dziedzi-
nach: w nauce, biznesie, kulturze, 
sztuce, dizajnie, w nowoczesnych 
technologiach i w różnych dzia-
łaniach na rzecz miasta. W stolicy 
Dolnego Śląska na pewno ich nie 
brakuje, ale potrzebujemy Wa-
szych podpowiedzi. Dlatego za-
chęcamy Was do wskazania osób 
i inicjatyw, które zasługują na 
wyróżnienie w konkursie 30 Kre-
atywnych Wrocławia – zaprasza 
Robert Migdał, redaktor naczelny 
portalu www.wroclaw.pl.

Zgłoś kogoś albo... siebie

Co ważne, Kreatywny Wrocławia 
to nie tylko Ona lub On. To może 
być także grupa twórców, zespół 
badawczy albo muzyczny, stowa-
rzyszenie czy fundacja. Ważne, 
żeby tworzyli rzeczy niezwykłe, 
inspirujące, wyróżniające się. 

Kreatywną osobę, grupę, projekt 
albo inicjatywę można zgłaszać 
już od piątku 18 października 
przez formularz na stronie www.
wroclaw.pl. Należy w nim uza-
sadnić swój wybór, podać dane 
kontaktowe – zarówno do kan-
dydata, jak i do siebie, oraz zaak-
ceptować zasady regulaminu. Co 
ważne, jeśli Ty też robisz rzeczy 
wybitne, możesz zgłosić również 
siebie.

W konkursie 30 Kreatywnych 
Wrocławia mogą brać udział tylko 
osoby pełnoletnie, które nie były 
laureatami wcześniejszych edycji. 

Jedna osoba może zgłosić kilku 
kandydatów. Zgłoszenia przyj-
mujemy do 30 listopada 2024. 

Cztery kategorie 

30 Kreatywnych Wrocławia bę-
dziemy wybierać w 4 kategoriach:

	◼ nauka/technologie,

	◼ biznes,

	◼ kultura/sztuka/dizajn

	◼ społeczeństwo/miasto.

Po zakończeniu etapu zgłoszeń, 
jury konkursowe, w skład któ-

rego wejdą zarówno dziennika-
rze redakcji portalu, jak i osoby 
z zewnątrz, zweryfikuje zgło-
szenia i wybierze laureatów 30 
Kreatywnych Wrocławia 2025. 
Laureatów poznamy podczas 
uroczystej, kwietniowej gali. 
Zwycięzcy otrzymają pamiąt-
kowe dyplomy, statuetki, zo-
staną też przedstawieni na 
specjalnej stronie interneto-
wej 30 Kreatywnych Wrocławia 
oraz w biuletynie www.wroc-
law.pl.

	› Więcej na www.wroclaw.pl/ 
30-kreatywnych-wroclawia

Szukamy 30 kreatywnych wrocławian
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Foodsharing Wrocław to laureaci w kategorii Społeczeństwo/Miasto w 2021 r. Tu na zdjęciu z gali finałowej

Kolejna nagroda  
dla Wrocławia
Wrocław został liderem ran-
kingu Water City Index 2024. 
Eksperci uznali nasze miasto  
za najlepiej rozwiniętą me-
tropolię w kraju pod wzglę-
dem efektywności gospo-
darowania zasobami wody. 
Przy ocenie efektywności go-
spodarki wodnej pod uwagę 
brano m.in. stan infrastruk-
tury wodno-kanalizacyjnej, 
odporność miasta na susze 
i powodzie, błękitno-zie-
lone inwestycje czy sposo-
by wykorzystania zasobów 
wodnych. Wyniki ogłoszono 
podczas Międzynarodowego 
Kongresu „Miasto – Woda 
– Jakość życia”, który odbył 
się we Wrocławiu w dniach 
15-16.10.2024. W imieniu 
prezydenta Wrocławia Jac-
ka Sutryka statuetkę odebrał 
wiceprezydent miasta Michał 
Młyńczak.

Nie dewastujcie 
pomników

Zarząd Dróg i Utrzymania 
Miasta przestrzega: pomniki 
są monitorowane. Szczególnie 
dwa z nich – Aleksandra Fre-
dry i Szermierz w centrum, 
które najczęściej padają ofiarą 
wandali. Pierwszy, tracąc pió-
ro, drugi – szpadę. W ostat-
nich dniach, dzięki kamerom, 
udało się złapać sprawców 
szkód na obu z nich. Operator 
monitoringu, widząc podej-
rzane zachowanie osób, skie-
rował na miejsce strażników, 
którzy doprowadzili podej-
rzanych do służb. Co ważne, 
w przypadku ujęcia sprawcy 
są zobligowani do pokrycia 
kosztów naprawy zniszczeń.

Jak dyżurują radni?

Spotkania z radnymi miejski-
mi odbywają się w godz. 15-
16.30 w Sukiennicach 9 (pok. 
204 i 205). Najbliższe dyżury 
mają następujący radni: Do-
minik Kłosowski i Krzysztof 
Zalewski 30 października oraz  
wiceprzewodnicząca Rady 
Miejskiej Wrocławia Magda-
lena Razik-Trziszka 31 paź-
dziernika (w godz. 14.30-16). 
Aktualny harmonogram dy-
żurów znajduje się na stronie 
wro.news/dyzury-radnych.

Sensacyjne narodziny we wrocławskim zoo! Na świat przyszły 
cztery tygrysy sumatrzańskie. To jedne z najrzadszych i naj-
bardziej zagrożonych zwierząt.

	I Redakcja

W tym roku tylko w czterech ogro-
dach zoologicznych w Europie uro-
dziły się tygrysy sumatrzańskie. 
Narodziny czworaczków we wro-
cławskim ogrodzie są wyjątkowym 
wydarzeniem – tak liczny miot to 
prawdziwa rzadkość – jest to suk-
ces hodowlany na światową skalę.

Cztery tygrysy przyszły na świat 
22 lipca 2024 roku, a ich narodzi-
ny były najściślej strzeżoną przez 
zoo tajemnicą. Nasze zoo zawsze 
wstrzymuje się z informacjami 

o przychówkach, bo okres tuż po 
porodzie jest newralgiczny dla 
młodych, a na szczęśliwe nowi-
ny przychodzi czas, gdy zwierzęta 
podrosną i zdrowo się rozwijają. 
Kluczowe było wykonanie tygry-
skom wszystkich planowanych 
szczepień przed ich wypusz-
czeniem na wybieg zewnętrzny. 
Eksplorowały go po raz pierwszy 
w środę, 16 października wraz 
z mamą i tatą. Rodzicami malu-
chów są Nuri i Tengah i zajmują 
się nimi wspaniale. Para ma już 
dorosłą córkę Suryę, mieszkającą 
obecnie w Tierpark Cottbus.

Aż cztery tygrysiątka przyszły na świat!
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Nowo narodzone tygrysy sumatrzańskie to trzy samce i jedna samica
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Flota dolnośląskiej policji powiększyła się o kolejnych 12 samochodów o napędzie hybrydowym, 
trzy z nich dofinansowało miasto. Wykorzystywane będą przez funkcjonariuszy pełniących 
służbę na terenie Wrocławia i poza nim. 

	I Redakcja

W sierpniu tego roku przekazano 
36 samochodów, a dziś kolejnych 
12. W tym roku Wrocław dofi-
nansował także zakup 4 nieozna-
kowanych aut do prowadzenia 
działań operacyjnych dla służby 
śledczej i kryminalnej.

W 2020 roku o 100 proc. zwięk-
szono środki przeznaczone na 
działania wrocławskiej policji. 
Przez kolejne 4 lata z miejskiego 
budżetu dofinansowano zakup 25 
pojazdów za 1,7 mln zł, a łącz-
nie na wsparcie działań policji 
we Wrocławiu miasto przekazało 
prawie 3,8 mln zł. Co kryje się za 
tą sumą? Poza samochodami to 

także zakupy sprzętu informa-
tycznego czy materiałów techniki 
policyjnej. To również pieniądze 
na doszkalanie funkcjonariuszy. 
Dofinansowywane są też dodat-
kowe patrole, policjanci na zle-
cenie miasta intensyfikują patrole 
w miejscach nielegalnego spoży-
wania alkoholu. Do końca roku 
miasto kupi także zestaw GPS dla 
policyjnych psów tropiących.

Przekazane 17 października ra-
diowozy sfinansowały: Komen-
da Główna Policji, Wojewódzki 
Fundusz Ochrony Środowiska 
i samorządy, w tym Wrocław. 
Część zakupionych samochodów 
posłuży do patroli terenów zie-
lonych, okolic zbiorników wod-

nych i terenów leśnych. – Ostat-
ni czas pokazał, jak ważne są dla 
nas służby oraz jak ważny jest 
niezawodny sprzęt. Te samo-
chody to nie tylko sprawność, ale 
też pokazanie, że polska policja 
może jeździć ekologicznie i dzia-
łać skutecznie. Nie jest to ostatni 
tego typu projekt – deklarował 
Paweł Łapacz, prezes Wojewódz-
kiego Funduszu Ochrony Środo-
wiska we Wrocławiu.

W 2024 r. dolnośląska policja do-
stanie w sumie 49 samochodów 
o napędzie hybrydowym, w tym  
jeden operacyjny w wersji nie-
oznakowanej. Wszystkie pojazdy 
kosztowały nieco ponad 7,2 mln 
złotych.

Nowe hybrydowe radiowozy przekazane policji

Ponad 30 wrocławskich szkół i przedszkoli, a także uczelnie wyższe wzięły udział 16 października we wspólnym pokazie pierwszej pomocy, zorganizowanym 
przez Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu oraz Uniwersytecki Szpital Kliniczny w ramach kampanii „Porusz serce”.

	I Paulina Falkiewicz

Masaż serca wykonywano jedno-
cześnie na kilkunastu fantomach, 
w rytm specjalnie skomponowa-
nej na tę okazję piosenki przez 
Akademię Muzyczną we Wrocła-
wiu. Wydarzenie odbyło się z oka-
zji Europejskiego Dnia Przywra-
cania Czynności Serca, tradycyjnie 
obchodzonego 16 października.

Od najmłodszych lat

Europejski Dzień Przywracania 
Czynności Serca ma na celu pod-
noszenie świadomości na temat 
wagi resuscytacji krążeniowo-od-
dechowej (RKO) oraz pierwszej 
pomocy w przypadku zatrzymania 
akcji serca.

– W sytuacji nagłego zatrzymania 
krążenia, w tzw. łańcuchu prze-
życia szalenie ważne jest pierwsze 
ogniwo. Może się nim stać każ-
dy. Cieszy nas ogromny odzew, 
z jakim spotkała się kampania 
„Porusz serce” we Wrocławiu, 
a zwłaszcza fakt, że tak licznie 
włączyły się w nią placówki edu-
kacyjne. W Polsce tylko w 50 proc. 
przypadków nagłego zatrzymania 
krążenia świadkowie podejmują 
resuscytację na miejscu zdarze-
nia. Wspólnie chcemy to zmienić 
i pokazać, że uratowanie komuś 

życia jest prostsze, niż myślimy 
– mówi dr hab. Robert Zymliński, 
kardiolog, dziekan Wydziału Le-
karskiego UMW.

W pokazie inaugurującym ko-
lejną odsłonę akcji „Porusz ser-
ce” wzięło udział ponad 30 szkół 
i przedszkoli. Młodzi wrocławia-
nie uczyli się przywracać krąże-

nie, korzystając z fantomów – łą-
cząc się online ze szpitalem przy 
ul. Borowskiej.

– Bezpieczeństwo to jeden z prio-
rytetów wrocławskiej edukacji na 
ten rok. To ważne, by od naj-
młodszych lat dzieci wiedziały, 
jak pomóc drugiej osobie, a przede 
wszystkim nie bały się udzielić 

takiej pomocy. Tematy związane 
z pierwszą pomocą poruszane są 
podczas wybranych lekcji i zajęć. 
Jednak tę wiedzę warto poszerzać 
i powtarzać, dlatego z chęcią kon-
tynuujemy współpracę z Uniwer-
sytetem Medycznym w ramach 
akcji „Porusz serce” – podkreśla 
Jarosław Delewski, dyrektor De-
partamentu Edukacji UMW.

W ramach ubiegłorocznej edycji 
„Porusz serce” 19 defibrylatorów 
trafiło do 15 wrocławskich szkół.

Jak wykonać masaż serca?

W trakcie pokazu (w holu USK 
przy ul. Borowskiej) resuscytację 
prowadzili jednocześnie na kilku 
stanowiskach: lekarze, studen-
ci, przedstawiciele wrocławskich 
uczelni, Departamentu Edukacji 
Urzędu Miejskiego Wrocławia, Ko-
mendy Wojewódzkiej Państwowej 
Straży Pożarnej, Komendy Woje-
wódzkiej Policji, Straży Miejskiej 
i Pogotowia Ratunkowego. Po raz 
pierwszy w pokazie RKO wzięli 
także udział pacjenci szpitala. Pod-
czas wydarzenia uczestnicy mogli 
skorzystać też z instrukcji, jak pra-
widłowo korzystać z defibrylatora 
AED.

Każdego roku w całej Europie 
dochodzi do około 350 tysięcy 
przypadków nagłego zatrzyma-
nia krążenia. Jeśli defibrylacja 
zostanie wykonana w ciągu 3-5 
minut od momentu zatrzyma-
nia krążenia, szanse na przeżycie 
poszkodowanego wynoszą aż 70 
procent. Każda minuta opóź-
nienia w wykonaniu pierwszej 
defibrylacji zmniejsza prawdo-
podobieństwo przeżycia o około 
10 procent. 

Porusz serce: wielka resuscytacja w rytm muzyki
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Młodzi wrocławianie uczyli się w holu USK przy ul. Borowskiej przywracać krążenie, korzystając z fantomów

W 2024 r. dolnośląska policja otrzymała 49 aut o napędzie hybrydowym
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W tegorocznej edycji Wrocław-
skiego Budżetu Obywatelskiego 
wrocławianie wybierali spośród 
123 projektów. I wytypowali 
19: 12 osiedlowych i 7 ponado-
siedlowych. Większość z nich 
to inwestycje sportowe, zieleń/
rekreacja oraz związane z rewi-
talizacją. Na ich realizację miasto 
przeznaczy 33 mln złotych.

	I Maciej Wołodko

W 12. edycji WBO oddano 69 850 
głosów. Najwięcej w ostatnim dniu 
akcji, co już jest od lat miejską 
tradycją. Ważnych było 67 269. 
– Cieszymy się, że wrocławianie 
i wrocławianki angażują się w ży-
cie miasta. To budujące, że od 11 lat 
zgłaszane są do nas ciekawe pro-
pozycje projektów, które z pewno-
ścią wpłyną na poprawę komfortu 
mieszkańców – mówi Magdalena 
Wdowiak-Urbańczyk, dyrektor 
Departamentu Spraw Społecznych. 

Łącznie na realizację 19 zwycięskich 
projektów miasto wyda 33 mln zł. 
21 mln zostanie przeznaczonych 
na realizację projektów ponado-
siedlowych (maksymalna wartość 
inwestycji to 3 mln zł), a 12 mln na 
realizację projektów osiedlowych 
(maksymalna wartość inwestycji 
to 1 mln zł).

Oni wygrali

Trzy projekty realizowane będą 
na Gaju i w Leśnicy. Po dwa na: 
Maślicach, Hubach oraz Psim 
Polu-Zawidawiu. Po jednym na 
Wojnowie, Karłowicach-Różance, 
Nowym Dworze, Nadodrzu, Opo-
rowie, Pawłowicach, Wojszycach, 
Lipie Piotrowskiej, Polanowicach-
-Poświętnym-Ligocie, Widawie, 
Kleczkowie, Ołbinie, Muchoborze 
Wielkim, Gądowie-Popowicach Płd. 
i Muchoborze Wielkim.

– Większość zwycięskich projek-
tów, zarówno osiedlowych, jak 
i ponadosiedlowych, związanych 
jest ze sportem, zielenią/rekreacją 
oraz rewitalizacją. Najwięcej, bo 
5170 głosów, zdobył ponadosiedlo-
wy projekt nr 5, czyli „Zielona sieć 
rowerowo-piesza Wrocławia – Gaj, 
Oporów, Wojszyce, Ołtaszyn, Paw-
łowice, Psie Pole, Huby”. Z kolei 
wśród osiedlowych, najwięcej, 3319 
głosów – oddano na projekt nr 135 
– „Idę na plażę, boiska do sportów 
plażowych” – wymienia Magdalena 
Wdowiak-Urbańczyk. 

Projekty ponadosiedlowe, które 
wygrały, to:
	◼ 1 ZIELONO MI I BEZPIECZNIE 

– ETAP 6. PARKI, TERE-
NY ZIELONE I DROGI. LIPA 
PIOTROWSKA, WIDAWA, 
SOŁTYSOWICE, POLANOWICE 
– POŚWIĘTNE – LIGOTA,

	◼ 5 ZIELONA SIEĆ ROWEROWO-
-PIESZA WROCŁAWIA – Gaj, 
Oporów, Wojszyce, Ołtaszyn, 
Pawłowice, Psie Pole, Huby,

	◼ 100 Zieleń i Sport na ZA-
CHODZIE – Złotniki, Żerniki 
i Nowe Żerniki – 2024,

	◼ 110 Edukacyjny Las Tysiąc-
lecia,

	◼ 125 Zieleń to życie, sport to 
zdrowie 2024 – komunika-
cja, parki i tereny rekreacyjne 
w całym mieście,

	◼ 148 Zielony Gaj: modernizacja 
kortów tenisowych i mia-
steczka rowerowego w parku 
Słonecznym przy SP90,

	◼ 180 Maślicki Park Rolkarski.

A to lista zwycięskich projektów 
osiedlowych:
	◼ 2 ZIELONA SIEĆ ROWERO-

WO-PIESZA WROCŁAWIA – 
Łączymy południowy Wro-
cław z centrum miasta, 

	◼ 21 SZKOLNY PLAC SPOR-
TOWY „PEŁNA PROFESKA” 
NA WOJNOWIE – ZABAWA, 
REKREACJA, BIEŻNIA, KA-
LISTENIKA, SIŁOWNIA PRZY 
ZSP 11,

	◼ 25 Średniowieczny Wrocław 
– Baszta z parkiem linowym 
w parku Tysiąclecia,

	◼ 96 Parkour świetlików, natu-
ralny plac zabaw i strefa wypo-
czynkowa – czyli wzbogacenie 
parku Świetlików o dodatkowe 
funkcje,

	◼ 109 Muchoborskie Centrum 
Sportu Trawowa – Etap III,

	◼ 135 IDĘ NA PLAŻĘ – boiska do 
sportów plażowych,

	◼ 163 Aktywna Górka Słowiańska 
– parkour – ścianka wspinacz-
kowa – rekreacja – aktywny 
wypoczynek – Ołbin, Nadodrze, 
Kleczków,

	◼ 166 Park Leonarda da Vinci – 
etap 6, rozbudowa o skwer przy 
ul. Szybowcowej,

	◼ 170 Projekt wart ZACHODU! 
Aktywne życie na Złotnikach 
i Nowych Żernikach,

	◼ 178 Zielone Stabłowice – roz-
budowa parków i skwerów: 
Ekopark, Arbuzowa, Rychła,

	◼ 187 Zielone i bezpieczne KAR-
ŁOWICE-RÓŻANKA | projekt 
mały, etap 2,

	◼ 200 Kuźnia Talentów Sporto-
wych.

Wśród głosujących więcej było 
kobiet (37 223) oraz osób w wie-
ku 26-40 lat (36 proc.) i 41-60 lat 
(27,3 proc.). 

Warto próbować!

Na ogłoszenie wyników 17 paź-
dzernika zaproszeni zostali także 
liderzy projektów. – Ucieszyłem 
się, bo udało mi się, a 10 lat temu 
byłem na podobnym spotkaniu 

w jednej z pierwszych edycji bu-
dżetu obywatelskiego i wtedy mi 
się nie udało. Troszeczkę smut-
ny wychodziłem, a teraz wyjdę 
bardzo szczęśliwy – mówił To-
masz Kucharski, lider projek-
tu nr 109 Muchoborskie Cen-
trum Sportu Trawowa etap trzeci. 
Na osiedlu pana Tomasza powodów 
do zadowolenia z wyników WBO 
jest więcej. W kategorii projektów 
ponadosiedlowych wygrał m.in. 
Edukacyjny Las Tysiąclecia, za-
planowany na styku Żernik i Mu-
choboru Wielkiego.

W kategorii projektów osiedlowych 
bank rozbiły w tym roku boiska do 
sportów plażowych (projekt nr 135), 
na które zagłosowało aż 3319 osób. 
– Jestem siatkarzem plażowym, 
więc też się bardzo cieszę – gratu-
lował autorom projektu 135 Tomasz 
Kucharski. – Widziałem poruszenie 
w środowisku siatkarzy plażowych 
i siatkarzy w ogóle, żeby głosowali 
i nawet moi najlepsi przyjaciele nie 
byli w stanie się przekonać, żeby 
zagłosować na mój projekt. Musie-
li „na plażę iść” (nazwa projektu 
nr 135 to IDĘ NA PLAŻĘ – przyp. 
red.) – relacjonował półżartem pan 
Tomasz. Już teraz zapraszamy do 
WBO 2025. W styczniu będzie moż-
na składać propozycje inwestycji  
do 13. edycji.

Wrocławianie wytypowali zwycięzców WBO 2024

W czwartek 17 października poznaliśmy zwycięskie projekty WBO 2024, a już od stycznia startuje nabór na rok 2025

O tym, jak są 
realizowane projekty 
z WBO – w następnym 
numerze biuletynu
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Promenada Krzycka wydłużyła się o około kilometr. Oficjalnie do użytku został oddany jej nowy fragment pomiędzy ulicami Spi-
ską i Ślężną. Trasa liczy już ponad 4 kilometry, a docelowo ma mieć długość 7,5 kilometra (od ul. Grabiszyńskiej do ul. Gazowej).

	I Redakcja

Promenada Krzycka to droga dla 
pieszych i rowerzystów przez 
zielone tereny przy nasypie ko-
lejowym na południu Wrocławia. 
Na oddanym do użytku odcinku 
między Spiską a Ślężną pojawiło 
się 26 ławek, nowe drzewa i na-
sadzenia.

Następny w kolejce jest odcinek 
od ulicy Krzyckiej do Racławickiej 
o długości 980 metrów, trwają 
też prace nad projektowaniem 
kolejnych. Promenada Krzyc-
ka powstaje dzięki inicjatywie 
mieszkańców, którzy zgłosili po-
mysł do Wrocławskiego Budżetu 
Obywatelskiego.

Trasa powstaje na historycz-
nym szlaku spacerowym tzw. 
Hugo Richter Weg, który biegnie 
wzdłuż torów kolejowych Towa-
rowej Obwodnicy Wrocławia, po-
wstał na początku XX w. według 
pomysłu ówczesnego dyrektora 
Ogrodów Miejskich Wrocławia – 
Hugo Richtera. 

W nowej odsłonie jest elementem 
spójnego systemu zieleni, łącz-
nikiem pomiędzy istniejącymi 
parkami Grabiszyńskim i Połu-
dniowym oraz nowo powstałymi 
parkami na wschodzie, aż do osie-
dla Tarnogaj. To też świetne za-
plecze dla takich osiedli, jak: Gra-
biszyn, Gajowice, Borek, Krzyki, 
Partynice, Ołtaszyn, Wojszyce, Gaj.

Zakończyły się prace przy budo-
wie przystanków wiedeńskich 
na ul. Grabiszyńskiej (przysta-
nek „Hutmen”). W ramach in-
westycji podniesiony został nie 
tylko poziom jezdni, ale również 
standard wszystkich elemen-
tów pasa drogowego i wyposa-
żenia peronów.

	I Paulina Czarnota

Peron wiedeński to rodzaj przy-
stanku tramwajowego, który 
po raz pierwszy zrealizowano 
w Wiedniu. Jego konstrukcja po-
lega na podniesieniu jezdni do 
poziomu chodnika, co umożliwia 
łatwiejsze dojście i wsiadanie do 
tramwaju osobom o ograniczonej 
mobilności, seniorom, rodzicom 
z wózkami dziecięcymi. Rozwią-
zanie takie dodatkowo spowalnia 
ruch samochodowy i zwiększa 
bezpieczeństwo pieszych.

W zakresie prac, które nadzo-
rował Zarząd Dróg i Utrzymania 
Miasta, znalazły się:

	◼ przystanki wiedeńskie z masy 
mineralno-bitumicznej,

	◼ chodniki i perony z kostki 
betonowej,

	◼ ścieżka rowerowa z masy mi-
neralno-bitumicznej,

	◼ w bezpośredniej bliskości 
drzew nawierzchnia Terraway 
oraz nawierzchnia z kostki 

betonowej na pomostach pod-
wieszanych,

	◼ w rejonie przejść dla pieszych 
oraz wzdłuż peronów – pasy 
płytek integracyjnych kierun-
kowych typu STOP.

Na peronach pojawiły się rów-
nież nowoczesne i komfortowe 
meble przystankowe. General-
nym wykonawcą prac była firma 
Rotomat. Koszt inwestycji to 2,1 
mln zł.

To niejedyne przystanki wie-
deńskie, które pojawią się we 

Wrocławiu. Plac Grunwaldzki to 
kolejne osiedle, gdzie w najbliż-
szych dniach ZDiUM rozpocznie 
ich budowę. Inwestycja popra-
wiająca komfort i bezpieczeństwo 
podróży pasażerom MPK będzie 
realizowana w obrębie skrzyżo-
wania ulicy Sienkiewicza z ulica-
mi Górnickiego i Piastowską. 

Projekt obejmuje w pierwszym 
etapie budowę pary wyniesio-
nych przystanków o nazwie Gór-
nickiego i wykonanie w następ-
nym etapie czterech peronów na 

skrzyżowaniu Sienkiewicza i Pia-
stowskiej.

Natomiast Wrocławskie Inwe-
stycje wyłoniły już wykonaw-
cę, który wyniesie przystanki 
tramwajowe na ulicy Szewskiej 
(przy Kameleonie, przy ulicy 
Wita Stwosza i uniwersytecie) 
oraz przy placu Teatralnym, po-
łożony po południowej stronie. 
Inwestycja będzie kosztować 
ponad 1,8 mln zł. Wykonawca 
będzie miał 5 miesięcy na zre-
alizowanie prac.

Łatwiej wsiądziesz do tramwajów

Kolejny odcinek Promenady Krzyckiej

Pasażerowie komunikacji miejskiej już korzystają z nowych przystanków wiedeńskich przy Grabiszyńskiej 

Już można korzystać z nowego fragmentu trasy między Spiską a Ślężną
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Kiedy dwa kierunki 
na Olszewskiego?
We wtorek 22.10 po połu-
dniu na skrzyżowaniu Ol-
szewskiego ze Spółdzielczą 
i Orłowskiego drogowcy kła-
dli ostatnią warstwę masy bi-
tumicznej. Warstwa ścieralna 
musi odczekać kilka godzin, 
aby można po niej puścić 
ruch. Podczas części prac bę-
dzie także ręczne sterowanie 
ruchem. Kiedy więc pojedzie-
my oboma pasami? Jeśli nic 
nie zakłóci przebiegu prac, to 
w nocy z soboty na niedzie-
lę (z 26 na 27 października) 
ul. Olszewskiego na odcinku 
od al. Wielkiej Wyspy do ul. 
Spółdzielczej znów będzie 
dwukierunkowa. Już na stałe.

Czas na Balonową!

Na Marszowickiej i Bierutow-
skiej zakończono już prace 
w ramach programu Wrocław 
na Dobrej Drodze. Trwają 
ostatnie prace wykończenio-
we. Od soboty 26.10 ruszają 
natomiast prace na Balo-
nowej. Zaprojektowano po-
łówkowe zamknięcie jezdni 
z utrzymaniem jednego kie-
runku ruchu od Bystrzyckiej 
do Horbaczewskiego, za-
planowano wdrożenie ruchu 
zastępczego. Zmianie ulegną 
trasy linii 122, 128, 129, 136, 
243. Szczegóły na wro.news/
zmiany-balonowa. Na rozpo-
częcie robót czekają ostatnie 
dwie ulice: Bezpieczna i Mo-
ścickiego.

Utrudnienia  
na Gądowie

Od wtorku 22.10 kierowcy 
muszą się liczyć z utrudnie-
niami na estakadzie Gądow-
skiej. Na jezdni w kierunku 
mostu Milenijnego trwają 
prace konserwacyjne i re-
montowe dylatacji. Potrwają 
do 24.10. Ekipy remontowe 
wrócą w tę część Wrocławia 
w listopadzie, już po Wszyst-
kich Świętych. W poniedzia-
łek, 4 listopada, rozpoczną 
się roboty na: estakadzie Kle-
cińskiej i moście Milenijnym 
wraz z estakadami najazdową 
i zjazdową. Na obu odcinkach 
należy się spodziewać zwężeń 
w pasie ruchu. Roboty po-
trwają do grudnia.
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Choć zniszczone zębem czasu, skrywają w sobie ogromny potencjał i staną się ozdobą okolicy. Dwa prawie 120-letnie budynki przy ul. Jedności Narodowej (nume-
ry 153 i 157A ) niebawem zyskają drugie życie dzięki rewitalizacjom. Zarząd Zasobu Komunalnego rozstrzygnął już przetarg i podpisał umowy z wykonawcami 

	I Paulina Czarnota

Prace renowacyjne przywrócą 
dawny urok starych, zniszczo-
nych budynków. Podzielone zo-
stały na dwa etapy. Wcześniej 
obie kamienice zostały podłą-
czone do sieci ciepłowniczej, 
wyremontowano również klatki 
schodowe. Właśnie rozpoczyna 
się drugi etap remontu, który 
nie tylko przywróci dawny blask 
obu budynków, ale także poprawi 
komfort mieszkania. 

Będzie ozdobą okolicy

Planowane prace przywrócą ory-
ginalne detale architektonicz-
ne, takie jak zdobienia, a także 
balkony i okna, które przez lata 
zniszczyły się. Co jeszcze zosta-
nie odnowione? – W kamienicy 
przy ul. Jedności Narodowej 153 
wyremontujemy elewację fronto-
wą i podwórzową wraz z bramą 
przejazdową na podwórko. Wy-
konamy nowe tynki, naprawimy 
ściany zewnętrzne, wyremon-
tujemy balkony oraz naprawimy 
i odtworzymy oryginalne ele-
menty dekoracji fasady budynku 
– wylicza Martyna Stefanowicz 
z ZZK we Wrocławiu. 

Remont obejmie także dach - 
jego pokrycie oraz konstrukcje 

wraz z kominami, a także piw-
nice - w tym schody, strop, po-
sadzki oraz wykonanie izolacji 
przeciwwilgociowej. Przebudo-
wana zostanie wentylacja gra-
witacyjna budynku, a w zakresie 
prac jest również wymiana sto-
larki okiennej. 

Planowana kolorystyka to pia-
skowiec wraz z detalem w kolo-
rze jasnego beżu. Może się jednak 

zdarzyć, że ostateczna kolorysty-
ka elewacji będzie inna. Wcze-
śniej zakładany kolor fasady wy-
nikający z projektu może zostać 
skorygowany przy późniejszych 
odkrywkach i badaniach prze-
prowadzonych na miejscu przy 
udziale konserwatora zabytków. 
Tak było z niebieskim kolorem 
elewacji przy ul. Kurkowej 61-63, 
początkowo w planach był kolor 
oliwkowy. 

Remont ma przede wszystkim na 
celu podniesienie komfortu miesz-
kańców, ale również przywrócenie 
mu jego historycznego charakteru, 
zgodnie z pierwotnymi planami 
architektonicznymi. Dzięki temu 
kamienica stanie się ozdobą oko-
licy, przyciągając wzrok zarówno 
mieszkańców, jak i turystów.

– Wykonywane przez nas re-
monty zachodzą nie tylko w bu-

dynkach widocznych z głównych 
ulic. Oczywiście efekty takich 
prac, jak odnowione i pomalo-
wane fronty, są wtedy najbar-
dziej widoczne, ale nasz zasób 
to również ukryte w podwór-
kach oficyny, których remonty 
są szczególnie ważne dla miesz-
kańców – podkreśla Martyna 
Stefanowicz.

Sąsiadka też przejdzie lifting 

Kolejnym budynkiem, który po-
łożony jest w bliskim sąsiedztwie 
kamienicy przy ul. Jedności Na-
rodowej 153, jest właśnie oficy-
na przy ul. Jedności Narodowej 
157A. Jej remont już się rozpo-
czął. 

Na zewnątrz  prace  obejmą 
wszystkie cztery ściany – fronto-
wą, podwórzową i dwie boczne. 
Wszystkie zostaną odnowione, 
ocieplone i  pomalowane w sza-
rej tonacji. Wewnątrz kamienicy 
zostanie wykonana kompletna 
izolacja pionowa i pozioma ze-
wnętrznych ścian fundamen-
towych, remontu doczeka się 
też strych oraz piwnice wraz 
z wymianą instalacji oświetle-
niowych. 

Efektów prac remontowych mo-
żemy spodziewać się wiosną. 

Nowe życie starych kamienic na Jedności Narodowej

Po lewej obecny stan kamienicy przy ul. Jedności Narodowej 153, a obok projekt, jak ma się zmienić

Znów będzie możliwość przejścia na Wyspę Opatowicką po górnych wrotach śluzy Opatowice. Za-
rząd Dróg i Utrzymania Miasta rozstrzygnął przetarg. Inwestycja ma być realizowana przez firmę 
HDL Budownictwo w trybie „zaprojektuj i wybuduj”. Trwają przygotowania do podpisania umowy.

	I Redakcja

ZDiUM otrzymał dwie oferty, które 
zostały złożone w drugim przetar-
gu na to zadanie. Pierwszy przetarg 
został unieważniony, bo najtańsze 
oferty zawierały rażące błędy for-
malne, dlatego przetarg musiał zo-
stać powtórzony. W drugim prze-
targu wybrana została najtańsza ze 
złożonych ofert, która wynosi 553,5 
tys. zł. Teraz trwają przygotowa-
nia do podpisania umowy, z firmą 
HDL Budownictwo, a następnie 
rozpoczną się prace.

Pierwotnie przejście miało być 
dostępne już w te wakacje, ale 
termin został przesunięty, dlate-
go że konieczne były rozwiązania, 

które zapewnią bezpieczeństwo 
nie tylko dorosłym, ale także 
dzieciom, które z przejścia poten-
cjalnie będą korzystać. Potrzebne 
były dodatkowe ustalenia w kwe-
stii zabezpieczeń, które muszą 
powstać, co wpłynęło na termin 
ogłoszenia pierwszego przetargu.

Przed wejściem na koronę obiektu 
zamontowane zostaną też urzą-
dzenia regulujące i zarządzające 
dostępem do tej infrastruktu-
ry, które będą sterowane przez 
uprawnione osoby obsługujące 
śluzę. Będzie elektryczna bloka-
da, która automatycznie zablokuje 
wejście na teren śluzy, gdy wrota 
będą otwarte. Będzie też światło 
zielone, gdy ze śluzy piesi będą 

mogli korzystać. Ujęte zostały 
wszystkie elementy, które pozwolą 
bezpiecznie poruszać się po śluzie. 
Przejście będzie dostępne zarów-
no dla pieszych, jak i rowerzystów 
prowadzących rower. Sam kory-
tarz na śluzie będzie miał ok. 1,4 
metra szerokości. Po obu stronach 
śluzy powstaną ścieżki o szeroko-
ści 3,5 metra z nawierzchni prze-
puszczalnej. Dodatkowo wzdłuż 
ścieżek zamontowane zostanie 
oświetlenie, przy samym wejściu 
na teren śluzy pojawią się dodat-
kowe zabezpieczenia, które zapo-
biegną ewentualnemu zagrożeniu. 
Na czas śluzowania jednostek pły-
wających, które trwa około 10 mi-
nut, przejście będzie zamknięte dla 
ruchu pieszego.

Jest wykonawca przejścia przez śluzę Opatowicką
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Dojścia do obiektu z obu stron staną się wygodniejsze i bezpieczniejsze
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W latach 2017-2018 spędziłam pół roku na stypendium Erasmus Plus na UWr. Miałam wtedy poczucie, że miasto jest międzynarodowe i otwarte, i tak jest do dziś. Wro-
cław przez 7 lat zmienił się,  ale „esencja”: otwartość i międzynarodowość, jest ta sama – mówi Tomaszowi Wysockiemu Noémi Nagy, wicekonsul Republiki Węgier we 
Wrocławiu.

23 października obchodzone 
jest Święto Narodowe Węgier. 
Jakie wydarzenia w związku 
z nim są zaplanowane we Wro-
cławiu?
W tym roku organizujemy kilka 
wydarzeń upamiętniających re-
wolucję 1956 roku i walkę o wol-
ność. Jak co roku, 20 paździer-
nika wspólnie z Towarzystwem 
Polsko-Węgierskim im. Mieczy-
sława Woronieckiego złożyliśmy 
wieniec pod Pomnikiem Bohate-
rów Powstania Węgierskiego na 
bulwarze Słonecznym, po któ-
rym odbyła się msza św. i kon-
cert organowy w kościele pw. 
św. Elżbiety. 

W tym roku po raz pierwszy, od 
23 do 30 października, wspólnie 
z Konsulatem Generalnym Wę-
gier w Krakowie organizujemy 
akcję krwiodawstwa „Polak, Wę-
gier – Jedna Krew”, która w Ma-
łopolsce odbędzie się już po raz 
piąty, we Wrocławiu będzie teraz 
po raz pierwszy. 

Wydarzenie upamiętnia czas, 
kiedy nasi przyjaciele z Polski 
pomogli nam, Węgrom, bezin-
teresownie oddając swoją krew, 
a także przesyłając leki i żyw-
ność. Do inicjatywy będzie moż-
na dołączyć w siedzibie RCKiK 
we Wrocławiu. Ja oczywiście 
również dołączę do akcji i od-
dam krew.

Działa lność  we 
Wrocławiu pla-
cówki dyploma-
tycznej w randzie 
konsulatu to wy-
raz uznania dla 
miasta i podkre-
ślenie jego zna-
czenia. Dlaczego 
Wrocław jest waż-
ny dla Węgier?
Wrocław jest jed-
nym z silników go-
spodarczych Polski. 
Jego położenie geo-
graficzne jest doskonałe, ponie-
waż znajduje się blisko Niemiec 
i Czech. Inwestycje poczynione 
w ostatnich latach pokazują, że 
miasto coraz bardziej przyciąga 
inwestorów zagranicznych. 

Wicekonsulat został otworzony 
w 2019 roku i działa jako filia 
Konsulatu Generalnego Wę-

gier w Krakowie. Niewiele jest 
krajów, w których Węgry mają 
tak liczną reprezentację. Obec-
nie placówki dyplomatyczne 
Węgier znajdują się w czterech 
polskich miastach: w Warsza-
wie, we Wrocławiu, w Krakowie 
i w Gdańsku. Posiadamy także 
konsulaty honorowe w Bydgosz-

czy, Poznaniu, 
R z e s z o w i e , 
Kielcach, Lu-
b l in ie  i  Ło-
dzi. Pokazuje 
to m.in., jak 
w a ż n ą  r o l ę 
p r z y w i ą z u -
jemy do rol i 
Polski i głębo-
kich powiązań 
historycznych 
pomiędzy na-
szymi krajami. 
Turystyczna, 

kulturalna, gospodarcza i hi-
storyczna siła oraz możliwości 
miasta wyraźnie przyciągnęły 
węgierską obecność dyploma-
tyczną do miasta.

Jakie miejsca we Wrocławiu 
świadczą o związkach  wro-
cławsko-węgierskich z prze-
szłością?

Jest wiele miejsc i wspomnień, 
które łączą nasze narody. Wro-
cław mocno wyraz i ł  swoją 
solidarność z Węgrami pod-
czas wydarzeń na Węgrzech 
w 1956 roku. Na znak solidar-
ności na wielu budynkach za-
wisły węgierskie flagi. Wro-
cławianie zbierali pieniądze na 
pomoc powstańcom, a także 
oddawali krew rannym Wę-
grom. Nasza tegoroczna akcja 
krwiodawstwa to upamiętnia.  
Ponadto Panorama Racławicka, 
jedna z głównych atrakcji mia-
sta, została wystawiona tak-
że w Budapeszcie w 1896 roku 
wraz ze swoim węgierskim od-
powiednikiem, panoramą Árpáda 
Feszty. 

Warto też wspomnieć o Macieju 
Korwinie, który oprócz tego, że 
był królem Węgier i Czech, był 
także władcą Śląska. Jego po-
piersie podarował miastu Tibor 
Turi Török w 2023 roku, można 
je oglądać w Ratuszu. Wierzę, że 
stosunki między obydwoma kra-
jami budowane są dziś śladami 
naszych poprzedników, a zada-
niem dzisiejszego pokolenia jest 
znalezienie punktów wspólnych 
i szans do wykorzystania.

Przed rozpoczęciem pracy 
w dyplomacji Republiki Węgier 
była Pani we Wrocławiu. Jak 
długo mieszkała Pani wówczas 
we Wrocławiu? Jak Pani wspo-
mina tamten pobyt? Czy miasto 
zmieniło się w międzyczasie? 
W latach 2017-2018 spędziłam 
pół roku we Wrocławiu w ra-
mach stypendium Erasmus+ na 
Uniwersytecie Wrocławskim. 
Studiowałam polonistykę w Bu-
dapeszcie, więc było oczywiste, 
że wybiorę Polskę. 

Choć mieszkałam w wielu kra-
jach, m.in. w Grecji i Portugalii, 
Wrocław ma największy wpływ 
na moje życie. We Wrocławiu 
podjęłam decyzję, że chcę zostać 
dyplomatką. Wtedy nie miałam 
pojęcia, że kiedyś faktycznie 
zostanę dyplomatką i to w tym 
samym mieście, w którym o tym 
zdecydowałam.

Wicekonsulat został otwar-
ty  w  2019  roku ,  w ięc  n i-
gdy nie  przesz ło  mi  przez 
myśl, że będę tu jeszcze kie-
dyś mieszkać, ale w innej roli.  
W czasie stypendium zdoby-
łam wielu przyjaciół, z którymi 
wciąż utrzymuję kontakt. Mia-

łam wtedy poczucie, że mia-
sto jest bardzo międzynarodo-
we i otwarte, i tak jest do dziś.  
Wrocław po 7 latach naturalnie 
się zmienił, zrealizowano wiele 
remontów i inwestycji, co widać, 
ale „esencja”: otwartość i mię-
dzynarodowość, miasta pozosta-
ła ta sama.

Jakie miejsca we Wrocławiu po-
leca Pani Węgrom, którzy pla-
nują wizytę we Wrocławiu?  
Moje ulubione to wrocławskie 
zoo i okolice Hali Stulecia, które 
w każdym sezonie potrafią po-
kazać zwiedzającym coś nowego. 

Gorąco polecam gmach głów-
ny Uniwersytetu Wrocławskie-
go, z którym wiążą się osobiste 
wspomnienia, m.in. Aulę Le-
opoldina i Oratorium Marianum. 

W listopadzie 2023 roku na Ryn-
ku otwarto restaurację „Kurtosz 
czy Langosz”, dzięki czemu 
odwiedzający miasto mogą już 
spróbować węgierskich smaków. 
Oprócz pracy konsularnej, hob-
bystycznie piekę, dlatego śmiało 
mogę powiedzieć, że lokal zdał 
egzamin zarówno pod względem 
smakowym, jak i jakościowym.

Polak, Węgier – jedna krew. Pamiętamy waszą pomoc

Noémi Nagy, wicekonsul Republiki Węgier we Wrocławiu, w siedzibie konsulatu pełnym zdjęć i pamiątek przy ul. Łaciarskiej
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Choć mieszkałam 
w wielu krajach, m.in. 
w Grecji i Portugalii, 

Wrocław ma 
największy wpływ 
na moje życie. We 

Wrocławiu podjęłam 
decyzję, że chcę 

zostać dyplomatką
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Mieszkańców Strachocina, 
Swojczyc i Wojnowa zanie-
pokoiła informacja na temat 
planowanych polowań na 
dziki we Wrocławiu. To na 
terenie tych osiedli będą dzia-
łali myśliwi. Terminy polowań 
pojawiły się na oficjalnych 
stronach BIP urzędu miejskie-
go. Uważajcie na spacerach 
na łonie natury w godz. 8-16 
w cztery weekendy.

	I Paulina Falkiewicz

Tereny wchodzące w skład ob-
wodów łowieckich są oddalone 
od zabudowy osiedlowej i obiek-
tów użyteczności publicznej. 
Zgodnie z przepisami, np. w celu 
ostrzeżenia o polowaniu prezy-
dent miasta zobowiązany jest do 
poinformowania mieszkańców o 
terminach i miejscach, w których 
planowane są tzw. polowania 
zbiorowe. - W praktyce za za-
bezpieczenie miejsca polowania 
i zapewnienie bezpieczeństwa 
osobom postronnym odpowia-
dają sami myśliwi – tłumaczy 
Tomasz Sikora z Biura Prasowe-
go UMW. 

Małgorzata Demianowicz, dy-
rektorka Wydziału Środowiska 
UMW przypomina, że działania 
myśliwych polegają na kontro-
lowaniu liczebności zwierzy-

ny dla zapewnienia równowagi 
ekosystemów, minimalizowania 
szkód w uprawach rolnych. My-
śliwi zimą dokarmiają zwierzyn, 
ale gdy jest ich za dużo, redu-

kują populację z użyciem broni 
myśliwskiej. – Rolą miasta jest 
skuteczne informowanie miesz-
kańców, gdy zarządzający obwo-
dem łowieckim myśliwi podejmą 

decyzję o polowaniu – podkreśla  
Demianowicz. 

Terminy zaplanowanych polowań 
na sezon jesień-zima 2024/25 

w KW Wieniec (zawsze w godz. 
8-16): ◼ niedz. 10.11 ◼ sob. 30.11 
◼ sob. 14.12 ◼ sob. 18.01. 

	› Więcej na wroclaw.pzlow.pl

Cztery polowania na dziki na wschodzie miasta
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Psia Piękność Wrocławia 2024 – zakończyliśmy internetowe głosowanie. W konkursie rywalizowało blisko 500 pięknych i wyjątkowych psów. W sumie oddali-
ście 6872 ważne głosy. Walka była bardzo zacięta, ale ostatecznie wybraliście podium: Madryt zajął pierwsze miejsce, Mafia – drugie, a Luna – trzecie. 

	I Bartosz Moch

Psi zwycięzcy, oprócz tytułu 
i dyplomu, otrzymają specjalne 
nagrody. Z ich właścicielami bę-
dziemy się kontaktować w naj-
bliższych dniach.

W tegorocznym konkursie do 
wygrania są nagrody rzeczowe, 
w szczególności karma, gadżety, 
zabawki i akcesoria dla psów o: 
◼ wartości ok. 500 zł za zajęcie 
I miejsca; ◼ wartości ok. 300 zł 
za zajęcie II miejsca; ◼ wartości 
ok. 200 zł za zajęcie III miejsca.

	› Wszystkich kandydatów 
zgłoszonych do konkursu 
zobaczysz na wro.news/ 
PsiaPieknosc2024

Merdają i szczekają, a do tego są najpiękniejsze
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Mafia – 218 głosówMadryt – 316 głosów Luna – 212 głosów
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Na elewacji wieżowca przy ul. 
Krynickiej 2 pojawiła się gra-
fika wielkoformatowa z po-
dziękowaniem dla służb i wo-
lontariuszy zaangażowanych 
w działania pomocowe we 
wrześniu. Można go oglądać 
do lutego 2025.

	I Redakcja

Kilkadziesiąt tysięcy żołnierzy, 
policjantów, strażaków, ratowni-
ków i wolontariuszy było zaan-
gażowanych w walkę z powodzią. 
Duża część z nich nadal pracuje 
przy usuwaniu skutków powodzi 
na Dolnym Śląsku. Spółdzielnia 
Mieszkaniowa Wrocław-Południe 
z firmą Braughman Group Media 
znalazły sposób, żeby podzięko-
wać służbom i ochotnikom. 

W piątek 18.10 na elewacji wie-
żowca przy ul. Krynickiej 2 
pojawiła się grafika wielko-
formatowa jako wyraz hołdu 
złożonego wszystkim niosącym 
pomoc w czasie powodzi. Pozo-
stanie tam do lutego 2025 roku. 

 – Wrocław został dotkliwie 
doświadczony przez powódź 
w 1997 roku – przypomina Miro-
sław Lach, przewodniczący rady 
nadzorczej SM Wrocław-Połu-
dnie. – Tym razem nasze miasto 
szczęśliwie uniknęło tej tragedii. 
Dlatego jest dobrym miejscem, 

żeby symbolicznie wyrazić tę 
ogromną wdzięczność dla każ-
dego człowieka zaangażowanego 
w odpieranie fali powodziowej.  

Łącznie od 15 do 26.09 w dzia-
łaniach na Dolnym Śląsku udział 
wzięło 242 ratowników WOPR. 

Mieli do dyspozycji: 45 samo-
chodów terenowych, cztery am-
bulanse, 47 łodzi ratowniczych, 
dwie amfibie, 8 skuterów wod-
nych, cztery quady, 5 dronów, 6 
agregatów prądotwórczych, czte-
ry pompy szlamowe, dwie pompy 
pływające.

GAJ 
Dziękujemy – ważny mural przy ul. Krynickiej

KARŁOWICE-RÓŻANKA 
Nowe boisko i skocznia w dal dla uczniów SP 50
Na tę wiadomość uczniowie Szkoły Podstawowej nr 50 im. Ossolineum przy ul. Czeskiej i ich rodzice długo czekali. W miejscu 
starego boiska powstanie nowoczesne boisko wielofunkcyjne, a obok niego – bieżnia do skoku w dal. Przetarg wystartował. 

	I Redakcja

Zarząd Inwestycji Miejskich we 
Wrocławiu przygotowuje się do 
realizacji dwóch zadań związa-
nych z infrastrukturą sportową 
na terenie Szkoły Podstawowej 

nr 50 przy ul. Czeskiej. Trwa 
postępowanie przetargowe, któ-
re wkrótce pozwoli na realizację 
tych inwestycji.

W ramach pierwszego zadania 
w miejscu istniejącego boiska po-

wstanie nowoczesny jego odpo-
wiednik – boisko wielofunkcyj-
ne i skocznia w dal. Dodatkowo 
pojawi się oświetlenie, zostaną 
utwardzone dojścia do tego bo-
iska i wybudowane nowe ogro-
dzenie z furtkami. Pojawią się też 

elementy małej architektury, czyli 
ławki i kosze na śmieci.

Z kolei jako drugie zadanie Za-
rząd Inwestycji Miejskich we 
Wrocławiu będzie realizować 
projekt zgłoszony w ramach 
Funduszu Osiedlowego z 2022 
roku, czyli  budowę bieżni lek-
koatletycznej. Będzie miała 
cztery tory, każdy o długości 60 
metrów, z dodatkowymi strefami 
startu i hamowania. W jej oko-
licy również pojawią się ławki 
i kosze. 

Realizacja obu zadań wraz z pro-
jektowaniem potrwa 10 miesięcy 
od podpisania umowy. Jeśli więc 
wszystko pójdzie zgodnie z pla-
nem, uczniowie będą korzystać 
z nowego boiska i bieżni w roku 
szkolnym 2025/26. 

Artysta Ryszard Paurowski z Raciborza namalował swój obraz na bloku na powierzchni 264 mkw.
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Przyszkolne boisko czasy świetności ma już za sobą. Dlatego powstanie nowe z prawdziwego zdarzenia

Oddaj krew  
w CH Magnolia
Centrum Handlowe Ko-
rona zaprasza wszystkich 
do udziału w akcji krwio-
dawstwa, która odbędzie 
się pod hasłem „Nie tylko 
wampiry potrzebują krwi!”. 
W sobotę 26.10 w godz. 11-
15 będzie można oddać krew 
w krwiobusie, który stanie 
przed centrum. W tym roku 
po raz kolejny akcję niesienia 
pomocy połączono z hallo-
weenowym klimatem, by za-
miast straszyć, czynić dobro. 
Na pierwszych 35 osób, które 
wezmą udział w akcji, czekają 
vouchery na pizzę lub serową 
przekąskę do Pizza Hut.

Gdzie wiaty na 
Piwnika-Ponurego?

W czwartek 24.10 o godz. 
17.30 w Centrum Piłkarskim 
Ślęza Wrocław przy ul. Kłoko-
czyckiej 5 (sala konferencyj-
na w białym kontenerze obok 
dużego boiska piłkarskiego) 
odbędą się konsultacje spo-
łeczne na temat lokalizacji 
i rodzajów pojemników do 
zbiórki odpadów przy ul. mjr. 
Jana Piwnika-Ponurego na 
osiedlu Psie Pole-Zawidawie. 
Konsultacje poprowadzi Fun-
dacja na Rzecz Studiów Euro-
pejskich. Zapraszamy miesz-
kańców osiedla.

Nowości na  
skwerze Schaurona

Duże zmiany na skwerze 
Hansa Schaurona na Nowych 
Żernikach. Co pojawiło się 
tam w ostatnim czasie? 3 tys. 
m ścieżek, nowe urządzenia 
na placu zabaw z bezpiecz-
ną nawierzchnią, trawiaste 
boisko do gry w piłkę nożną 
oraz tor do gry w bule. Ale to 
nie wszystko, bo pojawi się 
tam jeszcze więcej zieleni. 
Prace na skwerze są reali-
zowane dzięki zaangażowa-
niu wielu osób i podmiotów. 
Składają się na nie trzy pro-
jekty Wrocławskiego Budże-
tu Obywatelskiego (2022 r. 
projekt nr 19, 2023 r. projek-
ty nr 159 i 292 – 1,8 mln zł), 
dofinansowanie z Funduszu 
Osiedlowego – 200 tys. zł, 
a także wsparcie deweloperów 
w kwocie ponad 3 mln zł.
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Afrykarium to największa atrakcja turystyczna wrocławskiego zoo, która od otwarcia przyciągnęła 16 mln gości. Z okazji jubileuszu na najbliższy weekend zapla-
nowano wiele wydarzeń. Punktem kulminacyjnym obchodów będzie zatopienie kapsuły czasu w basenie pingwinów przylądkowych 26 października o godz. 10.30. 

	I Paulina Czarnota

Kapsuła będzie zawierać m.in. 
materiał genetyczny pingwinów. 
To symbol badań nad stworze-
niem banku genów tych ptaków, 
prowadzonych przez Pawła Borec-
kiego, inspektora Sekcji Płetwo-
nogie i Pingwiny. Populacja pin-
gwinów przylądkowych na świecie 
zmniejszyła się o 98 proc. w ciągu 
ostatnich 100 lat. Są one jednymi 
z najszybciej wymierających ga-
tunków ptaków, dlatego ich ho-
dowla w ogrodach zoologicznych 
oraz tworzenie banków genów 
mogą odegrać kluczową rolę w od-
twarzaniu ich populacji w naturze. 

Zatopienie kapsuły

– W kapsule chcemy umieścić tak-
że listę naszych celów ochroniar-
skich na najbliższe 10 lat. Niestety, 
do 2035 roku pingwinów przyląd-
kowych może na świecie już nie 
być, żeby temu zapobiec, podejmu-
jemy wraz z innymi ogrodami i or-
ganizacjami wiele działań – mówi 
Weronika Łysek, rzeczniczka wro-
cławskiego ogrodu zoologicznego.

Przez ostatnią dekadę w Afryka-
rium wykluło się ponad 150 pi-
skląt, czyli 3 razy więcej niż było 
ich 10 lat temu. Obecnie stado li-
czy 114 osobników i jest jednym 

z największych w tej części Europy, 
a dziesiątki pingwinów wyjechały, 
by zasilić kolonie w innych ogro-
dach zoologicznych. Pracownicy 
zoo nie tylko opiekują się nimi, ale 
dodatkowo wspierają organiza-
cję SANCCOB, która od 1968 roku 
uratowała ponad 100 tys. ptaków 
w naturze – w RPA. Gdyby nie 
SANCCOB, być może pingwinów 
przylądkowych już by nie było.

– Na przykładzie pingwinów 
chcemy pokazać, że Afrykarium 
to nie tylko gmach o imponują-
cej kubaturze, nie tylko atrakcja 
turystyczna, która przyciągnęła 
do nas 16 mln zwiedzających od 
czasu otwarcia, ale przede wszyst-
kim miejsce realizacji naszej naj-
ważniejszej misji ochroniarskiej – 
podkreśla Weronika Łysek. 

Harmonogram obchodów

Wszystkie wydarzenia będą od-
bywały się 26-27 października w  
godz. 10-16 na terenie Afrykarium. 

W programie: Rodzinna Gra Te-
renowa (edukatorzy będą czekać 
w holu głównym z kartami zadań 
dla dzieci), warsztaty bębniarskie 
(nauka grania na bębnach afry-
kańskich, sala edukacyjna w holu 
głównym), warsztaty sensorycz-
no-kulinarne dla dzieci połączone 

z konkursem z nagrodami (sala 
edukacyjna w holu głównym), 
malowanie buzi (sala edukacyj-
na w holu głównym), stanowisko 
Fundacji ZOO Wrocław – DODO 
(w holu gł.). A także: poczęstu-
nek i pamiątkowe gadżety dla 
pierwszych gości, animatorzy, 
selfie-ramki. O godz. 10.30 zapla-

nowano zatopienie kapsuły cza-
su w basenie pingwinów. O godz. 
11.15: tort z okazji 10-lecia Afryka-
rium w holu głównym i częstowa-
nie nim wraz z 10-latkami, które 
urodziły się w dniu otwarcia oce-
anarium. O godz. 11.30: czego nie 
przywozić z podróży, czyli spotka-
nie ze specjalistami Portu Lotni-

czego we Wrocławiu (sala audy-
toryjna), godz. 12-13.30 i 14-15.30 
– pokaz filmu dla dzieci „Kacper 
i Emma na safari” (sala audytoryj-
na). W przerwach między seansami 
pokaz zdjęć z budowy Afrykarium. 
Karmienia pokazowe: godz. 12 – 
kotiki i żółwie pustynne, 12.30 – 
manaty, 14 – pingwiny, 15 – kotiki.

Afrykarium ma już 10 lat! Zajrzyj do zoo i świętuj
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Z okazji okrągłego jubileuszu wrocławskie zoo zaprasza na wspólne świętowanie 26-27 października

Milionowego klienta Aquapark Wrocław przyjął zaledwie w czerwcu tego roku, a już mamy 
dwumilionową osobę, która przekroczyła 16 października próg obiektu przy Borowskiej. To pani 
Aneta, której towarzyszył synek Adaś. Pływalnię odwiedzają regularnie.

	I Magdalena Talik

W środę 16 października padł re-
kord – obiekt odwiedził dwumilio-
nowy klient. Pojawił się o 1,5 mie-
siąca szybciej niż w roku ubiegłym, 
co świadczy o olbrzymiej popular-
ności Aquaparku.Dwumilionową 
klientką okazała się wrocławianka 
Aneta Jakubiec z synem Adasiem. 
Chętnie przychodzą do Aquapar-
ku od narodzin chłopca. – Adaś 
od maluszka odwiedza Aquapark, 
pierwsze nauki pływania też miał 
tutaj. To była niespodzianka, że 
padło na nas – mówi pani Aneta.

Z roku na rok Aquapark zmienia 
się i rozrasta, przybywa atrakcji 
oraz gości. – To dla nas olbrzy-

mie wyróżnienie i odpowiedzial-
ność, a także powód do ciągłego 
rozwoju. Bo jeśli jest więcej gości, 
to powiększamy liczbę atrakcji. 
Cieszę się, że Aquapark jest coraz 
chętniej wybierany i odwiedza-
ny – mówi Grzegorz Kaliszczak, 
prezes Aquapark Wrocław. I do-
daje: – Odwiedził nas nasz dwu-
milionowy gość pani Aneta wraz 
z synem Adasiem. Otrzymują od 
nas karnet VIP dla mamy oraz vo-
ucher na naukę pływania dla Ada-
sia. Gratulujemy i życzymy udanej 
zabawy i nauki.

Karnet VIP pozwala korzystać ze 
wszystkich stref oraz trzech obiek-
tów WPW. Fitness i siłownia, Sau-
narium, Basen Sportowy i Baseny 

Rekreacyjne to strefy, z których 
można korzystać w ramach kar-
netu. W poniedziałek 21.10. wy-
startowała promocja na karnet VIP 
4 miesiące w cenie 3. W jej ramach 
będzie można korzystać z obiektów 
już od 5 zł dziennie. 

Wrocławski Park Wodny może 
odwiedzać tak wielu gości, dzię-
ki prowadzonym inwestycjom. 
W ciągu ostatniego roku rozbu-
dowana została wieża zjeżdżalni, 
wszystkie zjeżdżalnie zostały wy-
mienione, a także powstały nowe – 
łącznie 5 (dwie pontonowe Lolipop, 
BlueBerry, podwójna zjeżdżalnia 
DuoRacer oraz Cactus i Waterme-
lon). Są nowoczesne, bezpieczne 
i zgodne z najnowszymi trendami.

Rekord w Aquaparku: dwumilionowy gość w 2024
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Aquapark Wrocław odwiedziła dwumilionowa klientka pani Aneta
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Ruszył nabór wniosków o stypendium z zakresu działań na rzecz zrównoważonego rozwoju – 
w kontekście gospodarki, ekonomii i środowiska naturalnego, w myśl idei, by potrzeby obecnego 
pokolenia były zaspokojone bez umniejszania szans przyszłych pokoleń na ich zaspokojenie. 

	I Redakcja

Kto może ubiegać się o dofinan-
sowanie? Miasto ma w ofercie 
dwa rodzaje stypendiów dla mło-
dych naukowców, działających na 
rzecz realizacji celów zrównowa-
żonego rozwoju: 

	◼ dla studentów przygotowu-
jących pracę magisterską 
dotyczącą zagadnień związa-
nych z celami zrównoważo-
nego rozwoju – stypendium 
w wysokości 1000 zł,

	◼ dla studentów i doktorantów, 
którzy angażują się w działa-
nia na rzecz zrównoważonego 
rozwoju zgodnie z celami 
określonymi w rezolucji ONZ 
„Przekształcamy nasz świat: 

Agenda na rzecz zrównowa-
żonego rozwoju 2030” z dnia 
25.09.2015 r. – stypendium 
w wysokości 1500 zł.

Stypendium przyznawane jest 
studentowi lub doktorantowi 
jednokrotnie w czasie trwania 
studiów na okres maksymalnie 9 
miesięcy. 

Co we wniosku?

Prawidłowo wypełniony wnio-
sek powinien zawierać list mo-
tywacyjny (do 1800 znaków) 
i prezentację kandydata w for-
mie multimedialnej (do 2 min), 
która będzie zawierała przed-
stawienie tematu i zakres pracy 
magisterskiej wraz z podaniem 

znaczenia praktycznego, któ-
re może ona wnieść w rozwój 
Wrocławia. W przypadku stu-
dentów i doktorantów, którzy 
już działają na rzecz zrówno-
ważonego rozwoju, potrzebne 
będzie udokumentowanie tej 
działalności, a także opis pla-
nowanych przedsięwzięć. 

Wypełniony i podpisany wniosek 
wraz z prezentacją i załącznikami 
należy złożyć w Biurze Współ-
pracy z Uczelniami Wyższymi 
UMW, ul. Ofiar Oświęcimskich 
36, IV p., pok. 7. Termin upływa 
15.11.2024. 

	› Więcej: wro.news/ 
stypendia-rozwoj

Studencie, zrównoważony rozwój da stypendium

Miasto Wrocław wraz z Rodzinnymi Ogrodami Działkowymi od 2023 roku zachęca działkowców do dzielenia się nadwyżkami plonów warzyw i owoców, które 
pozostają na ogrodach działkowych, a mieszkańców do czynnego udziału w tym przedsięwzięciu. Co się działo w 2024 r. w ramach tej współpracy?

	I Paulina Falkiewicz

 – Tegoroczna edycja była dla 
nas wyjątkowa pod względem 
zaangażowania działkowiczów 
i mieszkańców. Wspólnie uda-
ło nam się stworzyć przestrzeń, 
w której niemarnowanie zaso-
bów stało się nie tylko hasłem, 
ale codzienną praktyką – cieszy 
się Beata Flank, kierownik Działu 
Wsparcia i Doradztwa Ekologicz-
nego w Wydziale Klimatu i Ener-
gii UMW.

Warsztaty z LOP-em

Jesienią, na zakończenie sezonu 
działkowego, na terenie wybra-
nych ogrodów Wydział Klimatu 
i Energii UMW zorganizował 8 
ekologicznych warsztatów. Były 
one przeznaczone dla działkow-
ców (i ich rodzin z dziećmi), któ-
rzy przystąpili do akcji „Wrocław 
i Rodzinne Ogrody Działkowe nie 
marnują”. Był to czas z masą 
atrakcji i dobrej zabawy, a także 
możliwością nabycia przydatnych 
umiejętności. 

Podczas warsztatów, w których 
łącznie uczestniczyło ponad 1600 
osób, działkowicze wykonywali 
samodzielnie hotele dla zapyla-
czy i domki dla jeży. Oprócz tego, 
malowali obrazy na sztalugach 

o tematyce ekologicznej, two-
rzyli tzw. ścieżkę zdrowia i wzięli 
udział w rodzinnych rozgrywkach 
na świeżym powietrzu.

Warsztaty ekologiczne organi-
zowane we współpracy z Ligą 
Ochrony Przyrody (LOP) zosta-
ły przeprowadzone: ◼ ROD Ró-
żanecznik ◼ ROD Lepsze Jutro 

◼ ROD Wytchnienie ◼ ROD Archi-
medes ◼ ROD Plon ◼ ROD Samo 
Życie ◼ ROD Oławka ◼ ROD Dobry 
Gospodarz.

Stoły do wymiany plonów

W tych samych 8 ROD-ach po-
jawiły się też stoły do wymiany 
nadwyżek plonów. Działkowcy 

zostawiali tam swoje plony, dzie-
ląc się z innymi świeżymi owoca-
mi, warzywami, a nawet sadzon-
kami kwiatów, ziół i roślin. 

Obok stołu stawał też bookcros-
singowy regał na książki. Czym 
jest bookcrossing? To wymiana 
książek, które można przeczytać 
na miejscu lub zabrać ze sobą do 

domu, a w ich miejsce przynieść 
i zostawić własne, niepotrzebne 
już nam tytuły. 

Warsztaty z Gubałą

W lipcu br. na terenie ROD Ró-
żanecznik przy ul. Bezpiecznej 
odbyło się wydarzenie „Dzikie 
ogrody we Wrocławiu”, które 
przyciągnęło wielu mieszkań-
ców. To była prawdziwa wyprawa 
przyrodnicza połączona z warsz-
tatami kulinarnymi, prowadzo-
nymi przez ekspertkę od zdrowe-
go żywienia – Katarzynę Gubałę.

Bank Słoików we Wrocławiu

Bank słoików to samoobsługo-
wy regał, z którego każdy może 
wziąć lub zostawić na nim nie-
potrzebne słoiki. Ta inicjaty-
wa ogranicza marnotrawstwo 
i propaguje ideę less waste, czyli 
ograniczania wytwarzania odpa-
dów. W tym roku we Wrocławiu 
powstały dwa takie punkty: na 
terenie ROD Lepsze Jutro przy 
ul. Prusa na Ołbinie, drugi – ROD 
Różanecznik przy ul. Bezpiecznej 
na Różance.

Jeśli chcesz przyłączyć swój ROD 
do akcji, napisz: edukacjaeko-
logiczna@um.wroc.pl lub za-
dzwoń: tel. 71 777 71 60.

Wrocław i ROD-y nie marnują – rok pełen działań
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Uczestnicy warsztatów „Dzikie ogrody we Wrocławiu” prowadzone w ROD Różanecznik – lipiec 2024

Jesteś młodym naukowcem i myślisz o przyszłości gospodarczej, 
ekonomicznej i ekologicznej? Zawnioskuj o pieniądze na grant
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W sobotę 19 października po raz piąty podczas jednej uroczystości przyznano zarówno Literacką Nagrodę Europy Środkowej 
Angelus, jak i Wrocławską Nagrodę Poetycką Silesius. Poznaliśmy także laureata plebiscytu czytelników. Kto zwyciężył?

	I Redakcja

W tym roku laureatką Wrocław-
skiej Nagrody Poetyckiej Silesius 
za całokształt pracy twórczej zo-
stała Marzanna Bogumiła Kielar, 
której wiersze przetłumaczono na 
23 języki. Laureatem Wrocław-
skiej Nagrody Poetyckiej Silesius 
został Dominik Bielicki za tom 
„Wielki ping-pong”. – To bar-
dzo dziwne uczucie, kiedy oka-
zuje się, że te różne dziwactwa, 
które wypisuje się w zamknięciu 
domowym, podobają się komuś – 
mówił laureat, odbierając nagro-
dę za Książkę Roku. Za najlepszy 
debiut uznano „UFOPORNO” au-
torstwa Opal Ćwikły – artystki 
multidyscyplinarnej, poetki.

Laureatką Literackiej Nagrody 
Europy Środkowej Angelus zo-
stała austriacka pisarka Monika 
Helfer, autorka powieści „Ha-
łastra”, którą przetłumaczył 
z języka niemieckiego Arkadiusz 
Żychliński. – Cieszę się, że moja 
książka ukazała się w języku pol-
skim, wielokrotnie słyszałam, że 
to kraj namiętnych czytelników. 
W takiej chwili nie wiem, co po-
wiedzieć – dziękowała autorka.

Nagroda im. Natalii Gorbaniew-
skiej (upamiętniającej pierwszą 
przewodniczącą jury Angelusa), 
którą przyznaje publiczność, 
trafiła do rąk mołdawskiej autor-
ki Tatiany Țîbuleac za „Szklany 
ogród”.

Od czwartku 17 października 
można już zwiedzać podziemia 
zamku Piastów Śląskich na 
Ostrowie Tumskim, który mie-
ści się przy ul. św. Marcina 12.

	I Magdalena Talik

To we Wrocławiu książę Bolesław 
Wysoki kazał wybudować olbrzy-
mią wieżę, jedną z największych 
w ówczesnej Europie. To właśnie 
tu, w później rozbudowanym zam-
ku średniowiecznym, otruto księcia 
Henryka IV Probusa. I, co ciekawe, 
już w XIII wieku lokatorzy tego 
miejsca korzystali z... ogrzewania 
podłogowego.

Największy w Europie

Podczas zwiedzania podziemi 
zamku zobaczymy wiele reliktów. 
W identyfikacji fragmentów daw-
nych zabudowań pomogą: trzy 
makiety, jedna wizualizacja (poka-
zująca etapy rozbudowy) i film po-
święcony historii zamku oraz jego 
najważniejszym mieszkańcom, ze 
św. Jadwigą Śląską włącznie. 

 – Zamek sięgał od dzisiejszej ul. 
Świętokrzyskiej w stronę pl. Bema 
i był jednym z największych tego 
typu obiektów XIII wieku w Euro-
pie – tłumaczy Kamil Krawczyk, 
przewodnik po podziemiach Zam-
ku Książęcego na Ostrowie Tum-
skim. – Część pałacowa ma ok. 60 
metrów długości – był to podłużny 

budynek z centralną ośmiobocz-
ną aulą Henryka IV Probusa, plus 
duża, zbudowana wcześniej wie-
ża. Same ściany pałacu miały od 
strony północnej 4 metry grubości, 
od południowej 3 metry. Grubość 
wynikała z faktu, że ściany musia-
ły dźwigać sklepienia, które ważyły 
więcej niż drewniany strop – do-
daje. 

Zasięg zamku w terenie może-
my rozczytać po pozostałościach 
murków zamkowych w zachodniej 
części Ostrowa Tumskiego, za ko-

ściołem św. Marcina. Mieszkali tu: 
książę Bolesław Wysoki, Henryk 
I Brodaty, Henryk II Pobożny, Hen-
ryk IV Probus, św. Jadwiga Śląska.

Jak zwiedzać?

Do 31 października podziemia będą 
udostępnione do zwiedzania w go-
dzinach:

	◼ poniedziałek – nieczynne,

	◼ wtorek-piątek w godz. 11-19,

	◼ sobota-niedziela w godz. 10-19. 

Od 1 listopada do 31 marca:

	◼ poniedziałek – nieczynne,

	◼ wtorek-niedziela w godz. 
12-18.

Ceny biletów: 25 zł – normalny 
(z przewodnikiem), 20 zł – ulgowy 
(z przewodnikiem), 20 zł – nor-
malny (bez przewodnika), 15 zł – 
ulgowy (bez przewodnika).

Wejście przez Dom Notre Dame 
na Ostrowie Tumskim (ul. św. 
Marcina 12).

Zwiedź pozostałości zamku na Ostrowie

Oto zdobywcy nagród Angelusa i Silesiusa

Pozostałości zamku książęcego znajdują się w podziemiach klasztoru Zgromadzenia Sióstr de Notre Dame 

Monika Helfer z Literacką Nagrodą Europy Środkowej Angelus
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Nagrody za pomnik 
lecą do Wrocławia
Na uroczystej  gal i  CODA 
AWARDS 2024 w Historic Cin-
cinnati Music Hall (w amery-
kańskim stanie Ohio) Andrzej 
Jerie, dyrektor Centrum Historii 
Zajezdnia, oraz Tomasz i Kon-
rad Urbanowiczowie odebrali 
nagrody za wrocławski Po-
mnik Żołnierzy Niezłomnych. 
Zamknięte w szkle wizerunki 
żołnierzy wojennego i powo-
jennego podziemia można po-
dziwiać na skwerze u zbiegu 
ulic Borowskiej, Glinianej i Dy-
rekcyjnej w dzielnicy Huby.

Artysta, który stał 
się żołnierzem

Oleksij Kosatyj jest Ukraińcem, 
architektem z wykształcenia, 
artystą malarzem i grafikiem. 
Przed wojną pracował jako 
główny projektant w Lwowskim 
Pałacu Sztuki. W 2023 roku 
dostał powołanie do 71. Sa-
modzielnej Brygady Strzelców 
Desantowo-Szturmowych Sił 
Zbrojnych Ukrainy. Teraz jest 
oficerem. Gdy odkłada broń, 
sięga po flamastry i szkicow-
nik. Wykonał ponad 300 prac 
i wysłał je prof. Olhdze Lukov-
skiej, koleżance z pałacu sztuki 
we Lwowie. Prof. Lukovska wy-
brała z nich część do zaprezen-
towania we Wrocławiu. Kopie 
prac artysty żołnierza zobaczy-
my na wystawie „Na krawędzi” 
w budynku Instytutu Studiów 
Międzynarodowych i Bezpie-
czeństwa UWr przy ul. Kosza-
rowej 3/21.

Spotkaj się  
z Tylkowskim

Andrzej Tylkowski – wrocław-
ski rysownik. Od 25 lat współ-
tworzy z żoną Katarzyną Ma-
jewską Wydawnictwo Ilustris, 
które słynie z pocztówek i ka-
lendarza z charakterystycznymi 
postaciami. Z okazji 25-lecia 
i premiery kalendarza na 2025 
rok podczas spotkania w Reno-
mie 29.10 w godz. 18-20 można 
będzie porozmawiać z autorem 
228 ilustracji do kalendarza 
ściennego. Andrzej Tylkowski 
chętnie angażuje się w spo-
łeczne inicjatywy: jest autorem 
projektów promujących Dzień 
Życzliwości, współpracuje 
z fundacjami charytatywnymi.
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Wrocław, podobnie jak inne gminy w Polsce, stoi przed wyzwaniem efektywnego gospodarowania odpadami. Przepisy nakładają na mieszkańców obowiązek segrega-
cji śmieci, a za jego niedopełnienie grożą podwójne opłaty. Obowiązują one już od lat np. w Gdańsku czy Warszawie. Niektóre gminy nakładają jej nawet do  300 proc.

Według danych Urzędu Miejskiego 
Wrocławia, przeciętny wrocławia-
nin produkuje rocznie około pół 
tony odpadów. – Ponad połowę 
z tego stanowią odpady zmiesza-
ne, a w nich niestety znajduje się 
wiele surowców, które powinny 
trafić do recyklingu – wyjaśnia 
Piotr Krejner, rzecznik spółki Eko-
system.

Badania przeprowadzone przez 
Politechnikę Wrocławską poka-
zują skalę problemu niewłaściwej 
segregacji. Aż 68 proc. zawartości 
pojemników na odpady zmie-
szane to surowce, które powinny 
trafić do innych pojemników.

Wymagania i zasady 
dotyczące recyklingu

Unia Europejska nałożyła na Pol-
skę, a tym samym na poszczegól-
ne gminy, obowiązek osiągnięcia 
konkretnych poziomów recyklin-
gu. Dla Wrocławia oznacza to ko-
nieczność przetworzenia 35 proc. 
odpadów w 2023 roku, 45 proc. 
w 2024 roku i aż 55 proc. w 2025 
roku.

 – Te liczby mogą wydawać się 
abstrakcyjne, ale mają one bez-
pośredni wpływ na nasze portfele 
i jakość życia w mieście – wyjaśnia 
Krejner. – Jeśli nie osiągniemy 
wymaganych poziomów, miastu 
grożą wysokie kary finansowe. To 
z kolei może oznaczać podwyżki 
opłat za wywóz śmieci dla wszyst-
kich mieszkańców – dodaje. 

Zgodnie z przepisami, właściciele 
nieruchomości muszą segrego-
wać odpady na co naj-
mniej pięć frakcji:

	◼ zmieszane (czarny 
pojemnik),

	◼ papier 
(niebie-
ski pojem-
nik),

	◼ tworzywa sztuczne i metale 
(żółty pojemnik),

	◼ szkło (zielony pojemnik),

	◼ bioodpady (brązowy pojem-
nik).

 – Nie możemy zakładać, że ktoś 
posegreguje nasze śmieci za nas. 
Odzyskiwanie surowców z od-
padów zmieszanych jest bardzo 
trudne, czasochłonne i kosztow-
ne – podkreśla Krejner.

Konsekwencje braku 
segregacji? Podwójne opłaty

W przypadku stwierdzenia niepra-
widłowej segregacji, firma odbie-
rająca odpady oznaczy pojemnik 
specjalną naklejką „Eko-Alarm”. 
Informacja o tym fakcie zostanie 
przekazana do Wydziału Podat-
ków i Opłat UMW oraz do właści-
ciela lub zarządcy nieruchomo-
ści. Otrzymanie tej naklejki może 
skutkować naliczeniem podwójnej 
opłaty w przyszłości.

Anna Walenciejczyk, dyrektor 
Wydziału Podatków i Opłat UMW, 
wyjaśnia: – Opłata podwyż-
szona będzie określona 
wyłącznie za miesiąc 
lub miesiące, w któ-
rych stwierdzony 
został brak se-
lektywnej zbiór-
k i  o d p a d ó w 
komunalnych. 
Na podstawie 
uzyskanej in-
formacji o braku 
właściwej segre-
gacji wszyczna  

się postępowanie podatkowe, 
zakończone wydaniem decyzji 
o podwyższeniu wysokości opłaty 
za gospodarowanie odpadami ko-
munalnymi.

Właściciele nieruchomości mają 
prawo do odwołania się od decyzji 
o podwyższeniu opłaty. Odwołanie 
należy złożyć w ciągu 14 dni od 
otrzymania decyzji do Samorzą-
dowego Kolegium Odwoławcze-
go za pośrednictwem Prezydenta 
Wrocławia.

Obowiązek segregacji odpadów 
oraz konsekwencje jego niedo-
pełnienia regulują:

	◼ Uchwała nr LXVIII/1769/23 
Rady Miejskiej Wrocławia 
z dnia 25 maja 2023 r.

	◼ Ustawa z dnia 13 września 
1996 r. o utrzyma-

niu czystości 
i porządku 

w gmi-
nach.

Jak z problemem  
radzą sobie inne miasta?

Dane z innych polskich miast po-
kazują różne podejścia do egze-
kwowania segregacji odpadów. 

Przykładowo gmina Brwinów na 
Mazowszu stosuje jedne z najwyż-
szych stawek karnych w kraju – za 
odbiór niewłaściwie posegregowa-
nych odpadów nalicza opłatę w wy-
sokości 99 zł od jednego mieszkań-
ca, co stanowi trzykrotność stawki 
podstawowej. 

Natomiast w Warszawie stoso-
wana jest dwukrotność podsta-
wowej opłaty. O tym, jak poważne 
mogą być konsekwencje finanso-
we, przekonali się w zeszłym roku 
mieszkańcy jednej ze spółdzielni 
na warszawskim Ursynowie, której 
wymierzono karę w wysokości 87 
tysięcy złotych za nieprawidłową 
segregację.

W Gdańsku jest to też dwukrotność 
opłaty. Nakładana jest na właści-
ciela domu jednorodzinnego czy 

całe wspólnoty lub spółdzielnie, 
jeśli firma odbierająca od-

pady stwierdzi, że śmieci 
w kubłach są źle po-

segregowane. Choć 
wielu osobom to 

się nie podoba – 
takie jest pra-

wo, a dodat-
kowe opłaty 
są nakła-
d a n e  o d 
2020 r.  

 – Średnio 
miesięcznie od 

stycznia 2024 do 
15 października 2024 

wydaliśmy 93 decyzje 
o podwyższonej opłacie za 

gospodarowanie odpadami ko-
munalnymi. Decyzje wydawane są 
za dany miesiąc lub za kilka mie-
sięcy – wyjaśnia Jędrzej Sieliwoń-
czyk z gdańskiego magistratu.

Nie segregujesz śmieci? Zapłacisz podwójnie

Znasz zasady segregacji? 

Zagraj w grę i sprawdź, 
ile punktów zdobędziesz! www.wroclaw.pl/gra-odpadowa

Mieszkańcy, którzy nie sto-
sują się do zasad segregacji, 
muszą liczyć się z podwójny-
mi opłatami. Standardowa 
stawka za wywóz to 41,24 zł 
miesięcznie za osobę, a staw-
ka podwyższona to 82,48 zł 
miesięcznie za osobę.
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W klubie karate przy ul. Ko-
ściuszki trwają wzmożone 
treningi. Zbliżają się mistrzo-
stwa Europy z udziałem 460 
zawodników. Trener ekipy z 
Wrocławia mocno wierzy w 
siłę i możliwości swoich pod-
opiecznych. O medale powal-
czą w ostatni weekend paź-
dziernika w hali Ślęzy.

	I Błażej Organisty

W mistrzostwach Europy wystar-
tuje 460 zawodników z 25 krajów, 
w tym kadra narodowa Polski 
(86 osób m.in. Agata Winiarska, 
Marta Lubos, Maciej Mazur i Ma-
rek Wolny), w której składzie są 
reprezentanci Klubu Kyokushin 
Karate im. Masutatsu Oyama z 
Wrocławia.

Wrocławianie do startu inten-
sywnie przygotowują się przy 
ul. Kościuszki. Trenują siedem, 
osiem razy w tygodniu. Ćwiczą 
nie tylko ciało i ciosy. – Oprócz 
fizycznego przygotowania moc-
no stawiamy na psychiczne, na 
komfort mentalny. Staramy się 
na treningach odzwierciedlać 
emocje, które towarzyszą nam 
na zawodach – przybliża Natalia 
Chrzanowska, medalistka mi-

strzostw Europy i Polski junio-
rów. – Zawsze idziemy po złoto, 
stawiamy wszystko na jedną kar-
tę. To jest nasza praca, nikt nie 
startuje dla zabawy – podkreśla.

Na mistrzostwach oprócz niej 
powalczą jej koleżanki i koledzy 
z klubu, m.in. Elizaveta Chuiko 
(w barwach Ukrainy), Artem Aki-
menkov (medalista mistrzostw 
Europy, uczestnik mistrzostw 
świata), Kamil Berkowicz (me-
dalista mistrzostw Europy).

– Nie przystępowałbym do tych 
zawodów, gdybym nie miał wy-
bitnych zawodników – zapewnia 
sensei Jacek Lamot, trener i prezes 
wrocławskiego klubu. – Zbliżające 
się mistrzostwa to znakomita pro-
mocja tego stylu karate – dodaje.

Karateka Artem Akimenkov tłu-
maczy, że styl shinkyoukshin 
różni się od klasycznego (olim-
pijskiego) zasadniczo tym, że bar-
dziej od liczby wyprowadzonych 
ciosów liczy się ich moc.

– Karate kyoukshin to bardzo wi-
dowiskowa konkurencja – dodaje 
Remigiusz Karpiński. – A kate-
goria open, w sobotę, będzie taką 
wisienką na torcie.

Oprócz kategorii open dla senio-
rów walki toczyć się będą w kon-
kurencjach dla młodzieżowców 
i kadetów. Mistrzostwa Europy 
stoczą w dniach 26.10 (od go-
dziny 12) i 27.10 (od 13) w hali 
KGHM Ślęza Arena przy ul. Kło-
koczyckiej 1.

W terminarzu piłkarzy ręcznych Śląska w Orlen Superlidze są trzy domowe mecze, na które kibice zacierają ręce: z mistrzami 
z Płocka, z wicemistrzami z Kielc i z Dolnoślązakami z Lubina. Pierwszy już w niedzielę 27 października w hali Orbita.

	I Błażej Organisty

W weekend do Orbity przyjeżdża 
zespół, który zdominował su-
perligę na przestrzeni ostatnich 
16 lat. Nieprawdopodobnie dłu-
ga hegemonia zaczęła się w se-
zonie 2008/2009. Od tego czasu 
tylko dwa razy kielczanie oddali 
tytuł mistrza Polski: w 2010/2011 
i ostatnio w 2023/2024, kiedy mu-
sieli uznać wyższość Wisły Płock. 
W całej historii kielczanie uzbie-
rali 20 złotych medali mistrzostw 
Polski (o 5 więcej od Śląska), 17 
razy sięgnęli po Puchar Polski i raz 
wygrali Ligę Mistrzów (2016). Na 
najwyższym poziomie europejskim 
wywalczyli ponadto 2 srebrne i 2 
brązowe krążki. 

W tym sezonie aktualni wice-
mistrzowie Polski na krajowym 
podwórku potknęli się tylko raz. 

W październiku przegrali na wy-
jeździe z mistrzami z Płocka 25:29. 
Są na szczycie tabeli, ponieważ ro-
zegrali dwa mecze więcej od Wisły. 
Z EHF Lidze Mistrzów są w gru-
pie z 7 przeciwnikami. Po 5 ko-
lejkach mają na koncie 3 wygrane 
i 2 porażki, co daje im 4. miejsce. 
Niedawno wygrali jedną bramką 
w Norwegii po celnym rzucie na 
sekundę przed końcową syreną. Za-
nim przyjadą do Wrocławia, podej-
mą u siebie Duńczyków z Aalborga. 

Nic więc dziwnego, że marketin-
gowcy Śląska piszą o zbliżającym 
się meczu tak: „to wyjątkowy 
dzień dla naszego klubu, miasta 
i wszystkich fanów piłki ręcznej” 
i dodają, że to niepowtarzalna oka-
zja na zobaczenie gigantów z Kielc 
w akcji. To prawda, takie domowe 
spotkanie w tym sezonie się nie 
powtórzy.

Wrocławscy karatecy powalczą o złoto

Śląsk Wrocław podejmie Industrię Kielce
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Zawodnicy z Wrocławia (od lewej): Kamil Berkowicz, Natalia Chrzanowska, Elizaveta Chuiko i Artem Akimenkov
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Bartosz Nastaj z piłką podczas meczu z Gwardią Opole w hali Orbita

Tydzień w skrócie

Koszykarze Śląska przegrali na 
własnym parkiecie z Treflem 
Sopot 72:87. 11 punktów zdobył 
najskuteczniejszy wśród wro-
cławian Błażej Kulikowski – 17 
oczek dla rywali rzucił Jakub 
Schenk. WKS po trzech me-
czach legitymuje się bilansem: 
1 wygrana, 2 porażki.

Koszykarkom Ślęzy nie udał się 
wyjazd do Gdyni, wrocławian-
ki przegrały z VBW 61:75. 19 
punktów dla gospodyń zdoby-
ła środkowa Ruth Hebard – 10 
oczek rzuciła najskuteczniejsza 
w Ślęzie Robbi Ryan. W trzech 
dotychczasowych starciach 
w lidze Ślęza wygrała raz.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

piłka nożna

PKO BP Ekstraklasa (zale-
gły mecz – 8.kolejka), 23.10, 

18.30, Tarczyński Arena, 
Śląsk Wrocław  

– Stal Mielec  
(Canal+ Sport3)

PKO BP Ekstraklasa 
 (13.kolejka), 26.10, 17.30,  

Tarczyński Arena 
Śląsk Wrocław  

– Raków Częstochowa  
(Canal+ Sport3)

piłka ręczna

Orlen Superliga, 27.10, 12.30, 
Hala Orbita 

Śląsk Wrocław  
– Industria Kielce  

(Polsat Sport 1)

koszykówka

Orlen Basket Liga Kobiet, 
25.10, godz. 18,  

Hala Sportowa SISU Arena 
KS Basket Bydgoszcz  
– 1KS Ślęza Wrocław  

(EmocjeTV)

Orlen Basket Liga, 25.10, 
godz. 20, Hala Stulecia, 

Śląsk Wrocław  
– King Szczecin  

(Polsat Sport 2)

siatkówka

Tauron Liga, 25.10, 17.30, 
Hala Podpromie 

KS DevelopRes Rzeszów – 
#VolleyWrocław  

(Polsat Sport1)
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Zasmakuj w kulturze 26.10  
i idź na festiwal produktów

Domowe, zagrodowe, ekologiczne 
sery i wędliny? Naturalne, różno-
rodne miody? Białe i czerwone, 
wytrawne i półsłodkie (w tym 
również musujące!) wina? Ki-
szone warzywa, zdrowe oleje? 
A może pachnące korzennymi 
przyprawami i ozdobione lukro-
wymi dekoracjami pierniczki? To 
wszystko i jeszcze więcej może-
cie posmakować, rozkoszować się 

i nabyć podczas trwania wydarze-
nia „Zasmakuj w Kulturze” – Fe-
stiwal Produktów Regionalnych, 
które zaplanowano w sobotę 26.10 
w godz. 11-18 w Czasoprzestrzeni 
– Centrum Kultury Akademickiej 
i Inicjatyw Lokalnych, ul. Tram-
wajowa 1-3. Organizator: Urząd 
Marszałkowski Województwa 
Dolnośląskiego we współpracy 
z m.in. Dolnośląskimi Produkta-
mi Regionalnymi i Dolnośląskim 
Ośrodkiem Doradztwa Rolniczego. 
Wstęp wolny. 

27. 10 Noc Pokazów fontanny 
multimedialnej na Pergoli

Na co dzień w sezonie letnim 
zachwyca pokazami dzienny-
mi i wieczornymi, a w week-
endy – specjalnymi. Niecka 
o powierzchni 1 ha, ekran wodny 
o powierzchni 400 mkw., a do 
tego 182 dysze dynamiczne, 88 
dysz spieniających, trzy dysze 
ogniowe i 328 zatopionych w wo-
dzie lamp – całość tworzy wido-
wiska zachwycające mieszkańców 

i gości. Jedni i drudzy, raz w roku 
na Pergoli, mogą jednak liczyć na 
coś wyjątkowego. Na zakończe-
nie sezonu Wrocławskiej Fontan-
ny Multimedialnej – w niedzielę 
27.10 o godz. 18 – rozpocznie się 
przedstawienie wszystkich po-
kazów specjalnych, które były 
prezentowane w tym roku – je-
den po drugim: Mikro & Makro 
Kosmos, Dzień dobry Marilyn, 
Piękna i Bestia, Katedra Demo-
kracji, Cztery Żywioły. Wstęp, jak 
zawsze, wolny.

1.	 Potoczna nazwa „długiego weekendu”, w który odbywa się 
bicie „gitarowego rekordu Guinnessa”.

2.	 Klub jazzowy przy ul. Oławskiej. 
3.	 Wratislavia... 
4.	 Teatr Muzyczny we Wrocławiu.
5.	 Tablica pamiątkowa tego  kompozytora opery „Wolny 

strzelec” znajduje się na budynku IX LO przy  
ul. ks. Piotra Skargi.

6.	 Jest bohaterem muralu na Partynicach. 
7.	 Jego „Halka” była pierwszym dziełem wystawionym na 

deskach Opery Wrocławskiej po II wojnie światowej.
8.	 Pierwsze słowo „Uwertury Akademickiej” napisanej przez 

Brahmsa dla Uniwersytetu Wrocławskiego.
9.	 Narodowe Forum na placu Wolności. 
10.	Popularny instrument smyczkowy.
11.	Imię wybitnego polskiego kompozytora, który 

przebywał we Wrocławiu, będąc w drodze do uzdrowiska 
w Dusznikach. 

12.	Była inicjatorką operowych monumentalnych widowisk 
wystawianych w plenerze lub w Hali Stulecia.  

13.	Instrument muzyczny perkusyjny i potoczne określenie 
jednego z miejsc we Wrocławiu.
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, 

śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup rodzin-
nych Al-Anon: 572 945 199

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 30.10.2024

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Kosz t  j ed-
nego SMS-
-a wg taryfy 
o p e r a t o r a . 

W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po 

kropce prawidłową 
odpowiedź. W tym 
numerze będzie 
to 202.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na  odpowie-

dzi czekamy do 30.10.2024 r. 
do godz. 20. Trzech zwycięz-
ców wyłonimy zgodnie z  re-
gulaminem spośród autorów 
prawidłowych odpowiedzi do 
6.11.2024 r. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni robo-
czych z nr. telefonu 71 776 71 00. 
UWAGA! Według regulaminu 
nagrodę można wygrać raz na 
12 miesięcy. W tym wydaniu do 

zdobycia: bluza z herbem Wrocła-
wia, workoplecak i kubek. Zwy-
cięzcami w numerze 200 (hasło: 
Co w kampusie) zostali panowie: 
Michał (bluza) i Paweł (workople-
cak) oraz pani Katarzyna (kubek). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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